



## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА В БОРЬБЕ С ИНФЕКЦИОННЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ

Екатерина КЛИМЕНКО,  
студентка магистратуры

Таврического национального университета имени В. И. Вернадского

### Summary

The article is devoted to analysis of activities of the Shanghai cooperation organization (SCO) for the confrontation with infectious diseases. The study of the ways and means used by the organization in the fight against epidemics, is a timely and important due to the spread of today such dangerous diseases as AIDS, new, insufficiently explored H5N1 and H7N9 flu, poliomyelitis, SARS, variola, malaria, etc. First time the legal enshrinement of cooperation in the field of epidemiological struggle was designated in the Declaration of the fifth of being the Shanghai cooperation organization. The beginning of active work on the legal consolidation of the opposition of pandemics became the Russian presidency of the SCO in 2008–2009 during the adoption of various documents. Also the prevention of the spread of epidemics was discussed at the meeting of Ministers of health of member States of SCO, at the meetings of the heads of services of States-members of the Shanghai cooperation organization, who are responsible for ensuring sanitary-epidemiological well-being.

**Key words:** SCO, fight, infectious diseases.

### Аннотация

Статья посвящена анализу деятельности Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) по противостоянию инфекционным заболеваниям. Изучение способов и средств, которые использует организация в борьбе с эпидемиями, является своевременным и важным вследствие распространения сегодня таких опасных заболеваний, как СПИД, нового, малоизученного гриппа H5N1 и H7N9, полиомиелита, атипичной пневмонии, оспы, малярии и так далее. Впервые правовое закрепление сотрудничества в области эпидемиологической борьбы было обозначено в Декларации пятилетия Шанхайской организации сотрудничества. Началом активной работы по правовому закреплению противостояния пандемиям стало председательство России в ШОС в 2008–2009 гг. в ходе принятия различных документов. Также вопросы недопущения распространения эпидемий обсуждались на совещаниях министров здравоохранения государств-членов ШОС, на совещаниях глав служб государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия.

**Ключевые слова:** ШОС, борьба, инфекционные заболевания.

**Постановка проблемы.** Актуальность исследования проблемы обусловлена необходимостью выявления, изучения, анализа и возможного дальнейшего использования и развития опыта деятельности различных международных организаций и отдельных государств в деле обеспечения санитарно-эпидемиологической безопасности населения, определения необходимых дальнейших шагов в этом направлении в условиях растущей глобализации современного мира.

Шанхайская организация сотрудничества (далее – ШОС) – крупнейшая международная организация, которая за тринадцать лет своего существования продемонстрировала яркий пример продуктивного, эффективного и деятельного сотрудничества стран-членов. Сферы этого сотрудничества различны: начиная от борьбы с нелегальной миграцией и заканчивая противостоянием с терроризмом. Все эти области совместной работы, безусловно, являются крайне важными. Однако вопросы, касающиеся жизни и здоровья населения всегда стояли на первом месте в истории различных международных организаций.

Страны, входящие в ШОС, – Россия, Китай, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Узбекистан – понимают острую необходимость совместных действий для обеспечения здоровой жизнедеятельности каждого своего гражданина. Ввиду того, что эпидемиологические заболевания наносят серьезный вред здоровью граждан, страны-члены ШОС решили сделать задачу противодействия им ключевой в вопросах сотрудничества в области здравоохранения.

**Изложение основного материала.** Изучение способов и средств, которые использует организация в деле борьбы с эпидемиями, является своевременным и важным вследствие распространения сегодня таких опасных заболеваний, как СПИД, нового, малоизученного гриппа H5N1 и H7N9, полиомиелита, атипичной пневмонии, оспы, малярии и т. д.

Ученые разных отраслей науки пытаются найти свой способ для недопущения повсеместного распространения этих заболеваний. Не исключением являются и представители юриспруденции. Именно в их руках часто находится одно из оружий для борьбы с опасными вирусами, –

это оружие представляет собой совокупность установленных или санкционированных государством общеобязательных правил поведения, которые способны направить общество на сплоченную и организованную работу для обеспечения эпидемиологической защищенности. Особенно успешно это складывается, когда объединяются целые страны, например, как участники ШОС, которые граничат друг с другом.

В научных работах, которые представляют интерес для нашего исследования, исследуются вопросы международного противодействия эпидемиологической угрозе. Так, например, труды А.И. Горлинского о международном политическом сотрудничестве в области борьбы с глобальными эпидемиями на современном этапе [1, с. 2–4]; ученых Л.С. Сандахчиева и Р.А. Мартынюк, занимавшихся изучением необходимости международного сотрудничества в борьбе с инфекционными заболеваниями [2, с. 3]; В.Ю. Смоленского о проблемах формирования международного сотрудничества в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Рабо-



та последнего представляет для нас особый интерес вследствие разработки автором комплексного подхода по рассмотрению основных организационных событий, на которые основываются аспекты сотрудничества ШОС в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения в 2008–2011 годах. В ней также выделены основные аспекты сотрудничества: предупреждение и реагирование на вспышки инфекционных заболеваний, противодействие заболеваниям, управляемым средствами специфической иммунопрофилактики, противодействие кори и полиомиелиту и др. [3, с. 111–113]. Однако все эти вышеуказанные работы написаны учеными-эпидемиологами, следовательно, не полно охватывают все аспекты, интересующие юридическую науку. В отличие от правового исследования Н.П. Сильченко, изучившей международно-правовые механизмы обеспечения права на охрану здоровья в контексте эпидемий, представляющих глобальную угрозу. Предметом исследования ее работы являются принимаемые на межгосударственном уровне международно-правовые документы и деятельность международных организаций в области прав человека и в сфере общественного здравоохранения в отношении мер противодействия эпидемиям, представляющим глобальную угрозу [4, с. 3–8]. При всем том, она не затрагивала деятельность ШОС в борьбе с инфекционными заболеваниями.

Малоизученной до сих пор является продолжительная и продуктивная деятельность Шанхайской организации сотрудничества по пресечению и противостоянию тяжелым, опасным инфекционным заболеваниям с помощью разработки целого комплекса мероприятий и средств. Очевидно, что обеспечение эпидемиологической безопасности стран, входящих в организацию, является первостепенной задачей в сфере здравоохранения. Поэтому необходимо детальное, всестороннее научное исследование этого аспекта с правовой точки зрения.

ШОС заявила о намерении бороться с эпидемиями на высшем уровне, тем самым обозначая эту задачу первостепенной. 15 июня 2006 года ознаменовалось принятием Декларации

пятилетия Шанхайской организации сотрудничества в г. Шанхай, где впервые было обозначено начало совместного противостояния эпидемиологическим заболеваниям. Государства-члены организации в лице ее первых лиц заявили о том, что ШОС готова использовать свои возможности для того, чтобы активно участвовать в международных усилиях по ликвидации инфекционных заболеваний [5].

Решения, принимаемые на Совете глав правительств ШОС, имеют наибольшее значение, и их исполнение обычно приносит видимые результаты. Так было и 2 ноября 2007 г. в г. Ташкенте, где состоялось шестое Заседание Совета глав правительств государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, по итогам которого было подписано совместное коммюнике. Главы правительств приветствовали начало сотрудничества в сфере здравоохранения.

В принятом коммюнике представители стран-членов ШОС указали, что вопрос расширения сотрудничества в области здравоохранения является актуальным. Прежде всего, потому, что это послужит обмену опытом в совместной борьбе против различных эпидемий. На заседании Секретариата ШОС совместно с экспертами государств-членов было поручено разработать план сотрудничества по линии министерств и ведомств, отвечающих за вопросы здравоохранения, с определением приоритетных направлений взаимодействия в этой сфере [6].

Началом активной работы по правовому закреплению противостояния пандемиям стало председательство России в ШОС в 2008–2009 годах. Осознавая то, какой вред может нанести эпидемия гриппа H1N1, уже постигшая некоторая близлежащие страны, Российская Федерация приняла решение о том, что основной целью ее председательства в организации станет предотвращение распространения инфекции, обеспечение эпидемиологической безопасности граждан своей страны и всех стран, входящих в ШОС. Это решение соответствовало моменту, было крайне необходимо. Именно благодаря этому были спасены сотни жизней, и эпидемия была приостановлена.

Для воплощения этих намерений главами стран, главами правительств и иными советами ШОС был принят ряд необходимых решений. Одно из них было принято на заседании Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества 28 августа 2008 г. в городе Душанбе. Главы государств подчеркнули важность налаживания взаимодействия в рамках организации в сфере здравоохранения, включая борьбу с инфекционными заболеваниями, что является жизненно необходимым для обеспечения условий устойчивого развития экономики и повышения благосостояния населения стран региона [7].

Согласно Плану председательства России в ШОС 26–27 ноября 2008 г. в Москве состоялись два мероприятия, посвященные развитию сотрудничества государств-членов и наблюдателей ШОС в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения: 26 ноября 2008 года – Совещание глав служб государств-членов ШОС, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия, 27 ноября 2008 года – Круглый стол по вопросам санитарии «Вода и здоровье» на уровне старших должностных лиц ШОС [8].

На совещании 26 ноября 2008 года присутствующие отметили то, что угрозы возникающих инфекций, таких как грипп птиц и пандемический грипп, продолжающееся распространение ВИЧ/СПИДА, туберкулеза, малярии, инфекций, передаваемых водным путем и через пищевые продукты, а также другие инфекционные заболевания, являются препятствием для расширения торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества в рамках ШОС. Было принято общее решение о том, что необходимо принимать меры для дальнейшего укрепления механизмов надзора за инфекциями [9].

Причиной возобновления работы по поиску способов борьбы с эпидемиологическими заболеваниями государствами-членами ШОС послужило то, что в апреле – мае 2009 г. произошла вспышка нового штамма вируса гриппа H1N1, которая наблюдалась в Мексике и США. 1 мая 2009 г. принимались срочные меры



по предотвращению распространения заболевания в связи с первым подтвержденным случаем заболевания в Гонконге (Китай) [10]. 22 мая свиной грипп пришел и в Россию. 3 августа в стране было официально зарегистрировано 55 случаев заражения гриппом А/ННН1N1/, 13 августа – 142 [11].

Еще 1 апреля 2009 г. в Пекине на базе Секретариата Шанхайской организации сотрудничества состоялось заседание старших должностных лиц министерств здравоохранения государств-членов ШОС. На нем произошел обмен мнениями на тему налаживания взаимодействия по предотвращению и борьбе с распространением инфекционных заболеваний на пространстве ШОС.

Продолжением таких решений стало их закрепление на высшем организационном уровне. Так, 15–16 июня в Екатеринбурге под председательством Президента России Д.А. Медведева состоялось девятое заседание Совета глав государств-членов ШОС. Среди документов, принятых на саммите – Екатеринбургская декларация и Совместное коммюнике. В п. 16 декларации обозначено, что для государств-членов ШОС важное значение имеет сотрудничество «в сфере противодействия угрозе особо опасных инфекций и других инфекционных заболеваний» [12]. Ввиду этого декларативно закреплялась необходимость задействовать все имеющиеся ресурсы и наладить совместную работу по предупреждению распространения эпидемий.

Схожие задачи были поставлены 14 октября 2009 г., когда в Пекине состоялось очередное заседание Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов Шанхайской организации сотрудничества. В принятом Совместном коммюнике по итогам заседания в п. 13 указывается, что актуальное значение приобретает сотрудничество в сфере здравоохранения, налаживание партнерских связей между соответствующими медицинскими учреждениями государств-членов ШОС, усиление совместных профилактических мер в борьбе с инфекционными заболеваниями [12]. Последняя задача была вынесена на повестку дня заседания. По итогам было принято подготовленное при

участии Роспотребнадзора России Совместное заявление о борьбе с инфекционными болезнями на пространстве ШОС.

Данный документ имеет приоритетное значение для анализа деятельности организации в сфере эпидемиологической борьбы. Он охватывает широкий круг актуальных вопросов взаимодействия в сфере борьбы с инфекционными болезнями, обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а именно: предупреждение распространения эпидемий, выявление и профилактика инфекционных болезней среди мигрантов, снижение последствий пандемии гриппа, борьба со СПИД, туберкулезом и малярией, а также противодействие инфекционным болезням управляемыми средствами специфической иммунопрофилактики, поставки лекарственных и диагностических средств, иммунологических препаратов и медицинского оборудования [13].

Еще одним серьезным шагом на пути развития диалога стран-членов ШОС в сфере здравоохранения, и в частности, борьбы с эпидемиологическими заболеваниями, стало проведение совещаний министров здравоохранения. 18 ноября 2010 г. в Астане в рамках председательства Казахстана в Шанхайской организации сотрудничества состоялось первое совещание министров здравоохранения государств-членов ШОС. Участники были уверены, что подобные встречи позволят заложить фундамент в сфере здравоохранения. Вице-министр здравоохранения РК Эрик Байжунусов отметил, что в последнее время этот вопрос весьма актуален. Во-первых, ввиду развития эпидемиологической ситуации по полиомиелиту, птичьему гриппу, атипичной пневмонии. Во-вторых, ситуация последних лет показывает, что только силами одного государства победить эти эпидемии невозможно. Вице-министр отметил, что по причине этого нужны комплексные меры именно приграничных стран. В ходе совещания было подписано соглашение о создании экспертной группы, которая в ближайшее время разработает направление, по которому будет вестись сотрудничество. В первую очередь,

будут разработаны меры борьбы с эпидемиями [14].

О необходимости сотрудничества шести государств в сфере обеспечения пандемической безопасности инициативно говорили и их первые лица в ходе подведения итогов десятилетней работы ШОС. Интерес представляет проведенное 14–15 июня 2011 г. в Астане заседание Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, посвященное десятилетию ШОС.

Президент России Д.А. Медведев отметил, что весьма актуальным является сотрудничество в сфере здравоохранения, включая обеспечение санитарно-эпидемиологической безопасности. Он подчеркнул, что события последнего периода в Европе демонстрируют крайнюю необходимость сотрудничества в этой сфере для недопущения распространения эпидемии [15]. Речь идет об эпидемии заболевания, вызванная патогенным штаммом кишечной палочки в Европе в мае-июне 2011 года, которая привела к многочисленным случаям гемолитико-уремического синдрома в Германии и других странах Европейского союза [16].

На этом же заседании Совета глав государств-членов ШОС состоялось еще одно долгожданное событие для правового закрепления развития совместной работы стран ШОС в борьбе с опасными заболеваниями. Уполномоченными представителями государств-членов Организации подписано Соглашение между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в сфере здравоохранения.

В ст. 1 указывается, что стороны в соответствии с законодательством каждого из государств развивают сотрудничество по указанным направлениям. Профилактика и контроль инфекционных заболеваний указаны во втором пункте статьи.

Согласно статье 2 Соглашения все направления сотрудничества, в том числе, касательно инфекционных заболеваний, реализуются в соответствии с законодательством каждого из государств-членов Шанхайской организации сотрудничества в следующих формах: обмен научными и инновационными достижениями; обмен



передовыми и современными технологиями; участие в международных мероприятиях (выставки, конференции, симпозиумы и др.), проводимых сторонами; оперативный обмен информацией при чрезвычайных ситуациях, представляющих угрозу общественному здравоохранению; взаимодействие между организациями и учреждениями здравоохранения государств-членов Шанхайской организации сотрудничества [17].

14 октября 2011 года в Москве состоялось второе совещание глав служб государств-членов ШОС, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия. Встреча была организована российской стороной в целях реализации положений, отраженных в совместном заявлении о борьбе с инфекционными болезнями, принятом 14 октября 2009 года Советом глав-правительств ШОС в Пекине.

В совещании приняли участие главы и сотрудники служб государств-членов ШОС, отвечающие за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а также представители Всемирной организации здравоохранения, Всемирного банка, ЮНЭЙДС и ЮНИСЕФ.

В ходе дискуссий был рассмотрен ряд актуальных вопросов, среди которых: проблемы распространения в регионе ШОС инфекционных болезней, перспективы сотрудничества в области борьбы с полиомиелитом, корью и другими болезнями, управляемыми средствами специфической вакцинопрофилактики, взаимодействие государств-членов ШОС по предупреждению и ликвидации медико-санитарных последствий стихийных бедствий и др.

Участниками встречи были выдвинуты предложения по развитию взаимодействия государств-членов ШОС в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия, в том числе: создание системы радиооповещения о возникновении эпидемиологической опасности в регионе, введение должности Координатора ШОС по вопросам эпидемиологического надзора, создание системы обмена информацией об инфекционных болезнях и чрезвычайных ситуациях санитарно-эпидемио-

логического характера.

По итогам состоявшегося совещания стороны обсудили и приняли проект Совместного заявления глав служб государств-членов ШОС, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия. Он предусматривал разработку плана совместных действий по ликвидации кори, предупреждению чрезвычайных ситуаций санитарно-эпидемиологического характера, имеющих потенциал трансграничного распространения, а также создание системы регулярного обмена между странами-членами достоверной информацией об уровне заболеваемости и возникающих угрозах здоровью населения [18].

Принятие еще одного документа ШОС, «Бишкекской декларации», 13 сентября 2012 г. в Киргизии подтвердило то, что государства-члены намерены и в дальнейшем развивать связи в сфере здравоохранения, в том числе в вопросах налаживания эффективного практического противодействия угрозе особо опасных и других инфекционных болезней. Также серьезное внимание по решению представителей стран следует уделять укреплению сотрудничества в обеспечении санитарно-эпидемиологического благополучия на пространстве ШОС [19].

Подтверждением этого стало проведение 22 ноября 2013 года в г. Санкт-Петербурге III Совещания глав служб государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия.

В Совещании приняли участие главы и сотрудники служб государств-членов ШОС, отвечающие за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а также представители Секретариата ШОС.

В рамках совещания был рассмотрен ряд актуальных вопросов, среди которых: обеспечение безопасности здоровья населения на пространстве ШОС, сотрудничество в области санитарной охраны территорий, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, перспективы сотрудничества в области борьбы с

полиомиелитом, корью и другими болезнями, управляемыми средствами специфической вакцинопрофилактики, борьба с ВИЧ/СПИД, взаимодействие в области обеспечения безопасности и качества пищевой продукции, включая продукты с содержанием ГМО, контроль применения противомикробных препаратов, использование достижений биотехнологий и нанотехнологий в пищевой промышленности и др.

Участники Совещания также рассмотрели и одобрили проект Программы информирования об эпидемиологической ситуации, вызванной инфекционными заболеваниями, для последующего его утверждения в рамках предстоящего 28–29 ноября 2013 года в г. Ташкенте заседания Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов ШОС.

По итогам состоявшегося Совещания делегатами было принято совместное заявление глав служб государств-членов ШОС, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия, предусматривающее дальнейшее развитие взаимодействия стран-участниц с целью укрепления национальных потенциалов в области общественного здравоохранения, снижения пагубного социального и экономического воздействия инфекционных болезней, повышения уровня защиты здоровья населения на пространстве ШОС от различных угроз, в том числе и санитарно-эпидемиологического характера [20].

**Выводы.** Из вышеуказанного следует, что за годы своей работы Шанхайская организация сотрудничества сделала весомый вклад в борьбу с эпидемиологическими заболеваниями. С каждым годом правовое закрепление совместной работы стран-участниц организации выходило на новый уровень. Так, если в начале своего существования ШОС определяла задачу противодействия эпидемиям в своих главных документах, то со временем были приняты отдельные нормативные акты на специально созванных совещаниях, например, министров здравоохранения стран, входящих в организацию. Документы ШОС по защите от эпидемиологической угрозы отличаются своевременностью





принятия и целенаправленностью. Во многом их принятие и дальнейшая реализация послужили приостановке распространения, а иногда и в целом нераспространению эпидемий на территории стран ШОС.

#### Список использованной литературы:

1. Горлинский Алексей Игоревич. Международное политическое сотрудничество в области борьбы с глобальными эпидемиями на современном этапе : дис ... кандидата политических наук : 23.00.04 / Горлинский А.И. – Санкт-Петербург, 2008. – 158 с.
2. Сандахчиев Л.С., Мартынюк Р.А. Необходимость международного сотрудничества для успеха борьбы с инфекционными заболеваниями и биотерроризмом / Л.С. Сандахчиев, Р.А. Мартынюк // Химическая и биологическая безопасность. – 2004. – № 1–2 (13–14). – 197 с.
3. Смоленский В.Ю. Проблемы формирования международного сотрудничества в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения : дис... кандидата мед. наук : 14.02.02 / Смоленский Вячеслав Юрьевич. – М., 2012. – 149 с.
4. Сильченко Н.П. Международно-правовые механизмы обеспечения права на охрану здоровья в контексте эпидемий, представляющих глобальную угрозу : автореф. дис. на соиск. науч. степени канд. юрид. наук : спец. 12.00.10 / Н.П. Сильченко. – М., 2012. – 38 с.
5. Декларация пятилетия Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.scosummit2013.org/?p=322>. – Заголовок с экрана.
6. Совместное коммюнике по итогам заседания Совета глав правительств-государств-членов ШОС [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.scosummit2013.org/?p=326>. – Заголовок с экрана.
7. Основные события ШОС в 2008 году / офиц. сайт ШОС [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.sectsko.org/RU123/show.asp?id=170>. – Заголовок с экрана.
8. В рамках председательства в Шанхайской организации сотрудничества Российская Федерация намерена дать старт сотрудничеству в сфере здравоохранения и борьбы с инфекционными болезнями [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.lvrach.ru/news/5643596>. – Заголовок с экрана.
9. По итогам совещания государств-членов ШОС [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.remedium-journal.ru/news/detail.php?ID=20948>. – Заголовок с экрана.
10. Хронология пандемии свиного гриппа в 2009 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ru.wikipedia.org/wiki>. – Заголовок с экрана.
11. Пандемия гриппа H1N1 в 2009 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://www.ru.wikipedia.org/wiki/Вспышка\\_вируса\\_гриппа\\_H1N1\\_в\\_2009\\_году](http://www.ru.wikipedia.org/wiki/Вспышка_вируса_гриппа_H1N1_в_2009_году). – Заголовок с экрана.
12. Основные события ШОС в 2009 году. / офиц. сайт ШОС [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.sectsko.org/RU123/show.asp?id=346>. – Заголовок с экрана.
13. Совместное заявление о борьбе с инфекционными болезнями на пространстве ШОС // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.75.rospotrebnadzor.ru/sites/default/files/bsiz.doc>.
14. В Астане состоялось первое Совещание министров здравоохранения государств-членов ШОС [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.sectsko.org/ru123/show.asp?id=414>. – Заголовок с экрана.
15. Россия сплотит соседей против эпидемий [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.dni.ru/polit/2011/6/15/213958.html>. – Заголовок с экрана.
16. Эпидемия кишечной палочки в Европе (2011) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://www.ru.wikipedia.org/wiki/%D0%EF%E8%E4%E5%EC%E8%FF\\_%EA...](http://www.ru.wikipedia.org/wiki/%D0%EF%E8%E4%E5%EC%E8%FF_%EA...) – Заголовок с экрана.
17. Соглашение между правительствами государств-членов Шанхайской организации сотрудничества о сотрудничестве в сфере здравоохранения [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://www.mid.ru/BDOMP/spm\\_md.nsf/0/3DB060DE7A43F22B44257BE8001D90EC](http://www.mid.ru/BDOMP/spm_md.nsf/0/3DB060DE7A43F22B44257BE8001D90EC).
18. Заявление глав служб государств-членов ШОС, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.75.rospotrebnadzor.ru/sites/default/files/oivsgsgsk.doc>.
19. Главы стран ШОС подписали «Бишкекскую декларацию» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://goldnike-777.blogspot.com/2013/09/blog-post\\_9666.html](http://goldnike-777.blogspot.com/2013/09/blog-post_9666.html). – Заголовок с экрана.
20. Об итогах Третьего совещания глав служб государств-членов ШОС, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://rospotrebnadzor.ru/deyatelnost/international/?ELEMENT\\_ID=1139&sphrase\\_id=49077](http://rospotrebnadzor.ru/deyatelnost/international/?ELEMENT_ID=1139&sphrase_id=49077). – Заголовок с экрана.